



Е. К. Аксёнова

Студентка 4 курса Смоленского филиала
ФГБОУ ВО «СГЮА»



А. М. Иванов

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры гуманитарных, социально-
экономических и информационно-правовых
дисциплин Смоленского филиала ФГБОУ
ВО «СГЮА»

Необоснованное отвлечение трудящихся с производства и борьба с нетрудовыми доходами в 1980-х гг. (по материалам Смоленской области)

В статье рассматриваются мероприятия, инициированные Генеральным секретарем ЦК КПСС Ю. В. Андроповым в целях укрепления трудовой дисциплины, организованности, порядка и эффективности производства и борьбы с нетрудовыми доходами.

Ключевые слова: производство, дисциплина, трудящиеся, штрафы, нетрудовые доходы.

С приходом к власти 12 ноября 1982 г. на пост Генерального секретаря Андропова Юрия Владимировича началась кампания по укреплению дисциплины в советских и партийных органах, на предприятиях и организациях страны. [5, с.97] В связи с этим была поставлена задача по укреплению трудовой дисциплины и социального положения трудящихся в РСФСР в целом и Смоленской области в частности. [6, с. 23]

Партийные, профсоюзные, комсомольские и хозяйственные органы Смоленской области, руководствуясь решением бюро обкома КПСС от 15 октября 1984 г. «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС от 17 октября 1983 г. «О фактах необоснованного отвлечения трудящихся с производства», осуществляли ряд практических мер по укреплению трудовой дисциплины, организованности, порядка и эффективности производства. [2, л. 118-120]

В мае 1985 г. бюро Смоленского обкома КПСС, обсудив результаты проделанной работы по реализации данного постановления, потребовало принять дополнительные меры по наведению порядка в вопросе дальнейшего укрепления трудовой дисциплины, улучшения организации производства, предотвращения необоснованного отвлечения трудящихся с производства. Горкомы и райкомы КПСС в целях упорядочения и координации, проводимых на местах мероприятий ежемесячно составляли сводные календарные планы. При этом предусматривалось проведение пленумов партийных комитетов и профсоюзных органов, собраний партийного и хозяйственного актива, массовых спортивных соревнований, конкурсов, смотров, слетов, как правило, в субботние дни и в нерабочее время. Было достигнуто значительное сокращение количества проводимых различного рода совещаний и заседаний, уменьшалось коли-

чество их участников. Исполкомы местных Советов народных депутатов приняли меры по изменению режима работы предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания, учреждений здравоохранения и культуры. В 1985 г. из 6457 подобных организаций 3989 (около 62 %) были переведены на удобный для населения распорядок дня работы. [2, л. 120].

Совершенствовалось оказание шефской помощи коллективами промышленных предприятий и организаций совхозам и колхозам. Помощь строилась на договорной основе с взаимными обязательствами сторон.

В 1985 г. объем строительно-монтажных работ в совхозах и колхозах, выполненных шефствующими организациями, по сравнению с 1982 г. возрос на 55,7 %, в том числе в жилищном строительстве – почти в пять раз. Предприятиями промышленности для нужд совхозов и колхозов было изготовлено оборудования, запасных частей и деталей к сельхозмашинам на сумму 1560 тысяч рублей. Это в два раза больше, чем в 1982 г. Повышение эффективности использования шефской помощи в сельскохозяйственном производстве позволило в 1985 г. в совхозах Смоленской области сократить по сравнению с 1984 г. на 8 % количество отработанных человеко-дней привлеченными рабочими, служащими и учащимися. В 1985 г. потери рабочего времени в промышленности по сравнению с 1984 г. из-за прогулов сократились на 8 %, в строительстве – на 22 %, а отпусков с разрешения администрации соответственно на 11 и 13 %. [2, л. 121].

17 марта 1986 г. бюро Смоленского обкома КПСС вынесло постановление от 15 октября 1984 г. «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС от 17 октября 1983 г. «О фактах необоснованного отвлечения трудящихся с производства с контроля снять. [2, л. 122].

В июне 1986 г. бюро обкома КПСС утвердило план комплексных мероприятий по усилению борьбы с нетрудовыми доходами граждан. Схожие планы разрабатывались во всех горкомах и райкомах КПСС, исполкомах местных Советов, контролирующих органах и общественных организациях. [3, л. 85] В городах и районах Смоленской области был проведен единый политдень на тему «Нетрудовым доходам – прочный заслон». В

помощь лекторам, докладчикам, агитаторам и политинформаторам лекторской группы обкома КПСС совместно с областной организацией общества «Знание» был выдан методический материал. Осуществляя намеченный мероприятия, обком КПСС, горком и райкомы партии принимали меры для того, чтобы во всех сферах деятельности строго соблюдались советские законы, были перекрыты каналы для незаконного обогащения за счет государства и граждан.

С целью сокращения дефицита на отдельные товары и услуги исполком областного Совета народных депутатов разработал на 1986-2000 гг. комплексную программу увеличения производства товаров народного потребления и объема платных услуг населению. В 1986 г. план производства товаров народного потребления был выполнен на 100,2 %. Сверх задания потребителям поставлено продукции на 3,6 миллиона рублей. Изделий и предметов улучшенного качества с индексом «Н» изготовлено на 202,7 млн. рублей, что составило 102 % к плану. Несколько расширилась сеть магазинов по продаже различных товаров. Так, в 1986 г. в Смоленске вводится в эксплуатацию магазин «Мода» и «Универсам», салоны службы быта «Сделай сам» и «Умелые руки». В сельской местности функционировал 21 склад-магазин по торговле строительными материалами, работало 111 автомагазинов и 103 магазина на дому. В заготовительных организациях широко применялся безналичный порядок расчета за сдаваемую населением сельскохозяйственную продукцию. Реализация закупленных по договорным ценам излишков продуктов сельского хозяйства возросла на 26,7 %. [3, л. 86]

Активизировалась работа по пресечению фактов использования государственного транспорта для извлечения нетрудовых доходов. Правоохранительными и контролирующими органами в 1986 г. было выявлено 2170 человек, использовавших транспортные средства не по назначению и 533 работника, которые незаконно отпускали или приобретали горючесмазочные материалы. [1, с. 3]

Объединением «Смоленскавтотехобслуживание» осуществлялись мероприятия по улучшению работы станции технического обслуживания автомобилей, находившихся в личном пользовании граждан. В третьем квартале 1987 г. в Смоленске было преду-

смотрено открыть комиссионный магазин по продаже запасных частей для автомобилей. Для заправки горючим и смазочными материалами личного автотранспорта областным управлением «Госкомнефтепродукт» в 1986 г. было введено в эксплуатацию 9 и до конца 1987 г. намечалось построить еще 15 автозаправочных станций. С 1 февраля 1987 г. на 24 автозаправочных станциях отпуск нефтепродуктов осуществлялся за наличные деньги. В результате усиленного контроля, повышения ответственности хозяйственных кадров за использование ГЭСМ реализация бензина населению в 1986 г. возросла по сравнению с 1985 г. в 1,5 раза. [3, л. 87]

Упорядочивалось продажа проездных билетов транспортными организациями. На Смоленском отделении Московской железной дороги в марте 1987 г. была внедрена автоматизированная система продажи билетов «Экспресс-2» на все направления поездов, следующих через Московский железнодорожный узел. Организовывалась продажа билетов по предварительным заказам по телефону с доставкой на дом. Агентством «Аэрофлот» устанавливалась автоматизированная система «Сирена», позволяющая производить продажу билетов на все рейсы из аэропортов Москвы в момент обращения в кассу без предварительного заказа. На всех автостанциях области вводилась предварительная продажа билетов на автобусы, а в Смоленске действовала автоматизированная система «Автовокзал». [3, л. 88]

В целях искоренения случаев безучётного пользования электроэнергией бытовыми потребителями, на предприятии «Смоленскэнергонадзор» было создано 12 бригад. За 1986 г. и 4 месяца 1987 г. они провели 35 рейдов и проверок в городах и районах области, в ходе которых было выявлено 636 случаев хищения электроэнергии. Все виновные были привлечены к материальной ответственности. Усилилась борьба с нетрудовыми доходами органов внутренних дел. За 1986 г. выявлено хищений в крупных размерах на 18,2 % больше чем в 1985 г., фактов спекуляции – на 23,7 %, взяточничества – на 33,8 %.

Вместе с тем в работе вышеперечисленных органов имелись серьезные недостатки и упущения. Не все руководители восприняли установку ЦК КПСС на усиление борьбы с хищениями, взяточничеством, спекуляцией и

другими видами незаконной деятельности как важную политическую, социально-экономическую и воспитательную задачу. Был значительно ослаблен партийный контроль над деятельностью администрации предприятий, учреждений и организаций. Имелись существенные недостатки в постановке профилактической работы, правового воспитания руководящих и хозяйственных кадров.

Медленно сокращалось количество фактов извлечения нетрудовых доходов. Работниками органов внутренних дел Смоленской области в первом квартале 1987 г. было выявлено 938 нарушителей, которыми совершено 1308 корыстных преступлений и извлечено нетрудовых доходов на 333,6 тысяч рублей. В возмещении ущерба изъято денег и ценностей на сумму 246,7 тысячи рублей. За этот же период к ответственности привлечено 1576 человек, совершивших корыстные административные правонарушения. С них взыскано 24 тысячи рублей штрафов, конфисковано ценностей на сумму около 4-х тысяч рублей.

Исполкомы местных Советов народных депутатов, финансовые организации, жилищно-эксплуатационные тресты еще не установили должного контроля за порядком сдачи в поднаем жилых помещений. В производстве и сфере обслуживания медленно совершенствовалась организация, нормирование и оплата труда. Управление бытового обслуживания, облпотребсоюз проявил нерешительность в вопросах создания кооперативов по ремонту квартир, личного автотранспорта и других. Обком КПСС, городские и районные комитеты партии принимали дополнительные меры по устранению имевшихся недостатков, дальнейшему усилению работы по пресечению фактов и искоренению причин, порождавших нетрудовые доходы.

Библиографический список:

1. Борзыкин В. Послабления не будет. // Рабочий путь. 1986. 16 июня. С. 3.
2. Государственный архив новейшей истории Смоленской области (далее ГАНИСО) Ф. 6. Оп. 68. Д. 36. Т. 1. Справки, информации о выполнении постановлений бюро обкома КПСС по вопросам организационно-партийной работы КПСС. Л. 118-120.

3. ГАНИСО. Ф. 6. Оп. 71. Д. 44. Материалы обкома КПСС, направляемые в ЦК КПСС. 1987 г. Т 1. Л. 85-89.
4. Иванов А.М., Общественно-политические процессы на территории Смоленской области в период Перестройки (1985-1991 гг.). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Брянский государственный университет им. акад. И.Г. Петровского. Брянск, 2015. // Электронный ресурс. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=25567723> (Дата обращения: 18.04.2021).
5. Иванов А.М. Дело о «мяспроме» из опыта противодействия коррупции в советском союзе в период перестройки (1985-1991 гг.) на примере Смоленской области. // II Международная студенческая научно-практическая конференция «Политика, образование, экономика и право в социальной системе общества: новые выводы и перспективы». 14-15 декабря 2017 г. Сборник материалов, Смоленск, 2017. С. 97-98. <https://elibrary.ru/item.asp?id=32288776> (Дата обращения: 24.04.2021).
6. Иванов А.М. Из опыта противодействия коррупции в Советском Союзе в начале 1980-х гг. на примере Смоленского объединения мясной промышленности «Мясопром». // Международная научно-практическая конференция преподавателей, студентов, магистрантов и аспирантов «Интеграция юридической науки и практики в современных условиях», Смоленский филиал СГЮА 24 апреля 2018 г. Смоленск, Свиток 2018. С. 23-26 <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38741541> (Дата обращения: 24.04.2021).

Аксенова Е.К., Иванов А.М., 2021